



董健，江苏省南京市雨花台中学教师发展处副主任，中学正高级教师，江苏省教学名师，南京市第二批“宁教名家”培养对象，获得“南京市雨花台区德育先进个人”“南京市优秀班集体负责人”等多项荣誉称号。

从教28年，做班主任28年，每天用心陪伴学生；他关注学生的心理健康，自学心理学，以便科学地做好学生的心理辅导工作；他坚持撰写教育教学论文，40多篇论文发表于省级重点刊物，不断提升自己的教育反思力。

多年来他一直坚持“每日一聊”，每天中午至少与一位学生交流谈话，了解学生的内心感受和想法；坚持“每月一书”，每月在家长群中与家长分享自己的阅读感悟，与家长共同探讨走进孩子内心的方法；坚持“每年一讲”，每学年至少一次在学校班主任会上介绍自己与学生沟通交流的方法和技巧。他用勤勉、负责、真诚、敬业，为学生做好榜样，多次被评为“学生最喜欢的老师”，他所带的班级获得“南京市优秀班集体”的称号。

“教育的本质是点燃、鼓舞和唤醒。一万次的灌输，不如一次真正的唤醒。”多年来，他一直把这句作为自己的教育格言，他说：“我的职业期待就是能多唤醒一名学生，多帮助一位家长，做良师，更做益友。”

营造沟通氛围，开启“双核”对话

——例说班主任与家长有效沟通的技巧

◎董 健

摘要：文章讨论了家校沟通中既要关注谈话内容，更关注谈话氛围的“双核”对话。通过案例分析阐述了共情式倾听、对比说明和创设共同目标在营造谈话氛围中的重要性。强调了在沟通中需始终保持对家长的尊重，并在发现家长情绪异常时及时调整谈话氛围，以实现有效的家校沟通。

关键词：双核对话；共情式倾听；对比说明；共同目的

班主任在与家长沟通过程中，通常更多关注的是“说什么”，即谈话的内容。我们认为只要内容正确，家长就一定会接受。但事实上，当谈话氛围出现问题时，你说什么已经不重要，因为对方已经开始抵触或抗拒。而在这种情况下，你说得越多，效果可能越差。

家长来到学校，坐到班主任办公桌前，无论是主动还是被动，都极有可能是一次很艰难的沟通。如

果家长是主动来的，多是孩子在学校被同学欺侮了或被老师批评和处罚了，心中难免会有些不满或怨气；如果是被老师找来的，多是孩子犯了错误，或考试成绩太差，这时家长心中可能充满懊恼和焦虑。班主任如果不能敏锐地察觉家长的情绪，只关注谈话内容，忽略谈话的氛围，沟通很可能陷入困境。

“双核”对话源于美国沟通、演讲专家科里·帕特森和约瑟夫·

格雷尼合著的《关键对话：如何高效率沟通》一书。书中谈到，当我们与对方沟通时，我们的脑袋中应该有两个核，就像双核手机一样，一个核负责处理游戏，一个核负责打电话，我们脑袋里两个核，一个核要负责处理谈话的内容，一个核要负责处理谈话的氛围。

哪一个“核”更重要？或者说哪一个核优先？

答案是处理氛围的那个“核”



要优先得多。

当你能够发现谈话的气氛好像不太对，对方好像现在有点紧张或抗拒时，你应该要把谈话的内容那个核先停掉，用谈话氛围的这个核来恢复气氛。在气氛恢复之后，我们再继续谈内容，这才是有效进行对话的方法。

在此，结合我自己与家长三次有效的沟通案例来谈一谈如何营造良好的沟通氛围，开启“双核”对话。

一、共情式倾听创设安全的

谈话氛围

安全氛围，指的是可以畅所欲言，没有批评、指责、评判的氛围。如果，在对话氛围不够安全，对话者会有抵触情绪，甚至愤怒失控。

小月是我们班的班长，工作积 极负责，为人热情大方，是一个很开朗的同学。但是她却无缘无故地遭到隔壁班小宁的网暴了，起因是小宁喜欢我们班的劳动委员小旗，想和小旗谈朋友，但是小旗并不喜欢小宁，也不想在高中谈恋爱。因为小月是班长，平时和劳动委员小旗就有了一些工作上的接触，交流就多了一些。小宁得知后就认为是小月夺走了她的真爱，在学校贴吧上发帖，造谣辱骂小月，此事在高一年级同学间迅速传播，给小月造成了非常大的心理伤害。经过年级调查核实，确实是小宁惹是生非，因此学校要求小宁立即删贴吧中帖子，并给她记过处分，教育本人，也还小月的清白。

第二天，小月妈妈气冲冲地来到我办公室，坚持要求学校召开师生大会公开处分小宁，并要求小宁在学校贴吧中发帖，给小月公开道歉。

我首先告诉小月妈妈我们的处

理，并用了征询意见的口吻，说：

“小月妈妈，经过我们的调查小月确实是无辜的，学校经过研究决定给予小宁记过处分，并记入学籍档案，同时我们会让小宁删除学校贴吧中的帖子并当面给小月道歉，你看行吗？”“不行，肯定不行，你知道我们家小月受了多少委屈吗？我看你们这就是偏袒小宁，必须召开学生大会，公开处分她，必须在网上道歉，如果不，那我就去教育局告，去教育厅告……”小月的妈妈越说越激烈，脸色也越来越难看。

处分小宁是应该的，但是这种公开审判式的处理是需要谨慎使用的。至于发帖道歉，我害怕会让本来快要平息的事情再次掀起波澜，引起事情的持续发酵。我很想把这些道理讲给小月妈妈听，但是她太激动了，这时说什么她都是很难接受的。确实，在小月的身心受到伤害的时候，身为母亲不能不激动。如果一味地解释、否定，只会让她感觉到自己与孩子被批评、评判。

这时首先得和她共情，理解她的感受，用共情式倾听来创设安全的谈话氛围。

我没有打断她的抱怨，而是让她一直痛快地说出自己心中的怨言，并且以“你说的对”“是的，小宁确实非常过分”“嗯，我理解你的心理”来回应她的愤怒，当她觉得自己的心情能被人理解时，她很快怒气就消除了一大半。

“小月妈妈，我非常能理解你的心情，你先喝口水，平复一下心情，小月现在在家里怎么样？”“这两天孩子在家就是哭，也不吃饭，把自己关在房间里，我真怕孩子想不开……”小月妈妈说着流下泪水。

我赶紧给她递上纸巾：“是啊，我也是父亲，我也有女儿，我完全能体会你此刻的心情，小月这个孩

子是我的班长，做事勤快，又懂礼貌，我非常喜欢，她现在这样我也很难过。”

小月妈妈听我这样一说，心情平复了很多，也不再那么激动。

“小月妈妈，召开全校大会公开处理小宁也不是可以，但是你有没有想过，这样会让更多的学生了解这件事，让小月在更大范围受到伤害。还有小宁在网上辱骂小月，我也觉得她应该在网上公开道歉，恢复小月的名声，但是你有没有想过网络传播的特点，网友的特点呀？你觉得这些上网的同学真的关心事情的真相和对错吗？小月的事已经过去了快一周了，在校园贴吧上的热度已经降下来了，如果这时小宁在网上再发帖公开道歉，热度必然会再上来，不明真相的吃瓜群众一定还会去把前面的帖子扒上来，这样小月被辱骂的帖子会再度热起来，这不是对小月的二次伤害吗？我们这样做都是为小月考虑的……”

第二天，小月妈妈把小月送来上学，也接受了学校对小宁的处理决定。

回想这次在与小月妈妈沟通的过程中，做得比较好的一点就是在她情绪激动的时候，能够做到共情





式的倾听，站到她的角度去理解对方的心情，探求她内心的需求，给予她充分的尊重和帮助，与她建立良好的关系。当氛围恰当时，再讲道理，沟通才能真正有效。

二、道歉、对比说明等缓解紧张的谈话氛围

沟通是双方分享信息、思想和情感的过程，但由于双方所处的立场不同，这种分享过程很可能会产生偏差。一旦对方误解了你的目的或意图时，很可能产生强烈的反弹，甚至爆发激烈的情绪。这时，我们需要用真诚的道歉和对比说明来消除双方的分歧，缓解紧张的谈话氛围，重启谈话。

小辰、小忠和小果是我们班三个非常难管的学生，最让我受不了的是他们总是以拉肚子、腿疼、脚受伤为理由不参加跑操，却经常在午休和自习课偷偷跑到操场踢球。我也曾多次提醒、教育他们，可是效果甚微，在班里影响很坏，所以我很想把他们家长找来，一则让他们家长了解孩子在学校表现，二则让他们意识到问题的严重性，三则借助家长的力量，好好“治”他们

一下。

一天午休，天气非常炎热，我到教室检查午休，发现三个孩子又不在，我就估计他们又去操场踢球了。我站在五楼一看，偌大的操场上只有他们三个人在踢球，气温38度，炎炎烈日，三个人踢得热火朝天。我非常生气，立刻给三位家长打电话，把他们请到学校来，一起教育这三个“熊孩子”。

小果和小忠的家长很配合，很快就到学校，对孩子进行了批评教育，孩子也认识到了自己的错误，写了检讨做了保证。

小辰爸爸是最后到学校，一进办公室就说：“孩子说了下午第一节是体育课，是老师你允许他们提前到操场踢球的。”我还没来得及开口，他又说：“老师，孩子又没有犯什么大错误，就是踢踢球嘛，回家我教育他。我也不想处理孩子，孩子是重要，但是我们得赚钱吧，我这忙得要死……”一番话，软中带硬，觉得我对他们家孩子的处理有小题大做，很明显一肚子怨气。

听小辰爸爸这样一看，我马上意识到谈话氛围有问题，肯定是在

他来之前和小辰沟通过了，小辰和他说了些什么让他觉得我是故意针对他的话。再加上我打电话给他的时候很生气，语气和态度都不是很好，可能让他觉得很有面子。我想如果这个误会不消除，沟通就很可能变成吵架了。

“小辰爸爸，首先向您道个歉，刚看到孩子不在教室午休，我很生气，所以给你打电话时，有点心急，语气和态度都不好，我向你真诚地向你道个歉。”

“哦，没什么老师，你也是为了孩子好……还有我刚的态度也不好……”当我向他道歉时，他的态度也变了。

“孩子在38度的高温下踢球，我也怕孩子中暑，类似的事情也提醒过他，他不太愿意听，把你请来就想让小辰意识到问题的严重性，让他下次不要再这样随意，希望你能理解我的心情。”我将原因进行了说明。

听我这么一说，他的火气就消得差不多了。

“请你到学校来不是要故意为难你，也不是针对小辰，更不是想借机惩罚小辰，他多次违反班级纪律，我也不想一点事情就找家长，所以，也确实是想借这个机会，一起来和小辰谈谈。”

“嗯，是的，老师这个孩子就是不省心，在家里也是……”小辰爸爸叹口气说。当他开始认同我的话时就说明我们的误会消除了，这样再谈如教育小辰的问题就容易得多了。

道歉不是一种手段，一定要是发自内心的，真诚的道歉。我们做班主任时间久了，在教育孩子上会有一种莫名的优势感，会不自觉地用居高临下的态度对家长讲话，甚至把对学生的怒气发泄到家长的身



编者/卢洁



上，缺少对家长的尊重。当谈话氛围紧张时，我们做老师的一定要想一想自己的情绪和态度是不是有问题，如果真的有，即时的道歉并不是什么丢面子的事，而是我们对家长尊重的表现，也是我们人格魅力的表现。

对比说明法是我们在沟通中出现误会或矛盾时常用的一种方法，其结构包括以下两部分：“否定+肯定”，即先打消对方认为你不尊重他们或惩罚他们的误解想法，然后确认你对他们的尊重，明确说出你的真实目的。但是这里有一个前提就是当对方因误解你而生气、愤怒时候，你千万不要生气，不要被情绪裹挟，因为当你有情绪的时候，你会急于解决问题或把责任推给对方，这只能让矛盾激化，冲突升级。对比说明，一定要牢记谈话目的是解决问题，而不是争对错和分高低。

三、创造共同目标重建舒畅的谈话氛围

我们会发现在家校沟通中，有时并没有激烈的对抗，可能就是因为双方各执一词而让沟通陷入停滞。这时，我们要暂停充满争议的对话内容，关注对方的真正目的和核心诉求是什么，然后努力创建共同目标，重建舒畅的谈话氛围，让沟通进入下一个阶段。

新学期选科分班刚结束，第二天早上，年级主任就打电话让我到年级会议室。我进去一看，坐了近十位家长，都是我原来的学生，现分到了9班。通过家长们与年级主任的一言我一语的争论，我明白了事件的原委。9班家长们觉得我带的8班大多都是原来的老师，自己的孩子更熟悉，希望把自己的孩子也放在8班，或者把8班的部分老师调剂到9班。年级领导的意见是班级已经

分好，学生都进了新的班级，这种调剂根本就是不可能的。

这样家长和年级领导各执一词，争执不下。这样的谈话再持续2个小时也不会有实质性进展，因为双方都在自说自话，讲话声音也越来越大，沟通氛围越来越差。这时需要的是停止对争议内容的吵架，就对方的真正目的，努力创设共同目标，重建舒畅的谈话氛围。

我站起来说：“各位家长，听我说几句话：大家希望孩子能进我的班级，是对我的信任，我非常感谢大家。大家今天坐着这儿是希望解决孩子分班后适应新班级的问题，而不是各说各话，争一个你对我错，是吧？其实，我们学校和家长们的目的是相同的，那就是解决孩子在进入新班级的心理不适应问题。9班的老师们很负责，都和我详细了解了孩子们的情况。孩子和新老师没有接触，不了解新老师，有些抵触，加上对原来老师有些留恋，这都是可以理解的。我们当务之急是解决孩子的心理问题。我知道各位在做孩子工作方面有些困难，这样吧，把任务交给我们，你们看可以吗？我们保证在明天学生进班级之后，把这十几个孩子找过来，一定把他们的思想工作做通，绝不会影响孩子们上课，也不会让这个事情再影响大家的工作和生活，你们看可以吗？具体方法我们可以商讨……”

就这样，家长们一一讲述了自己孩子的情况，以备我们后期的工作。后来的实践证明孩子的工作比家长工作好做得多，把他们的误解消除了，孩子们都很快地适应了新的班级，家长的问题也就自然地解决了。

人在争吵时，特别容易激动，也特别会被情绪裹挟，而忘记自己的真正诉求，最后演变成为一定要

吵赢对方，要对方屈服。这时，作为老师的我们一定先冷静下来，认真倾听对方的说话，要探寻对方情绪背后的核心诉求。就像这里的家长们，表面上是要调换班级或老师，其实他们真正的诉求是要被尊重，被平等对待。发现这个核心诉求，然后努力去建立共同目标，重建舒畅的谈话氛围，沟通才能顺利进行。

共情式倾听、道歉、对比说明、创设共同目的，这是创造安全谈话氛围的重要方法，但这里还有一个前提，那就是时刻保持尊重和不被情绪裹挟。

尊重这个东西就像空气一样，它在的时候你没有感觉，但只要它不在，你立刻就能感觉得到。如果我们发现家长情绪不佳，我们就应该反思一下是不是我们说的话不够尊重。就像小辰爸爸生气，可能就是因为我开始的情绪表达，显得态度不好，让他认为我不够尊重他；就像家长们不接受年级的安排，就是因为他们觉得自己提出要求没有得到满足，自己没有得到应有的尊重。当然如果你控制不住自己的情绪，肯定就谈不上对对方的尊重，更不用说共情、道歉、对比说明和看到对方的核心诉求了。

因此，我们在与家长沟通时，要特别注意察觉对方的情绪，一旦对方情绪异常，应该立即运用尊重、共情、道歉、对比说明、创设共同目的等方法，来营造、缓和、恢复安全、轻松和舒畅的谈话氛围，从“氛围核”，走向“内容核”，实现有效的家校沟通。

（作者单位：江苏省南京市雨花台中学高中部）

（编辑：王皓）